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графічних завдань була експериментально перевірена на практиці.  

Отже, наша методика виявилась ефективною, тому її можна використовувати на уроках креслення для 

формування та розвитку творчого мислення з використанням графічних завдань. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ  

КОНСТРУКТОРСЬКО-ТЕХНОЛОГІЧНИХ ЗНАНЬ ТА УМІНЬ СТАРШОКЛАСНИКІВ  

У ПРОЦЕСІ ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ 

Дерех Андрій Богданович, магістрант, 

Трофімчук Володимир Миколайович, кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

На основі аналізу наукових положень психології творчості розкрито особливості формування 

конструкторсько-технологічних знань та умінь старшокласників в процесі профільного навчання. 

Ключові слова. Конструкторсько-технологічні знання та уміння, старшокласники, профільне навчання. 

According to theanalysis of psychology of creativity provisions there were discovered forming featuresof artistic 

and designing knowledge and skills of senior pupils in the processof labour training. 

Key words: artistic designing skills and knowledge, senior pupils, labour studies, artistic designing.  

 

Постановка проблеми. Євроінтеграційні процеси вимагають значних соціально-економічних зрушень, 

що зумовлюють необхідність суттєвого реформування діяльності усіх соціальних інститутів суспільства і, 

передусім, системи освіти. Провідним завданням цих інституцій має стати пошук шляхів розвитку особистості 

учня на основі розкриття його внутрішнього потенціалу у співвідношенні з кращими культурно-історичними 

досягненнями людства. В реалізації зазначених ідей істотна роль належить технологічній освіті 

старшокласників, яка покликана забезпечити глибоке оволодіння знаннями про сутність та закономірності 

технологічних перетворень матеріалів, енергії, інформації; всебічне ознайомлення з професією, що відповідає 

індивідуальним можливостям, формування здатності мобілізувати свої потенційні творчі можливості в різних 

видах здійснюваної діяльності з урахуванням природо- і культуродоцільності. 

Для вирішення цих завдань вчителю профільного навчання необхідно розуміти сутність та зміст творчих 

умінь, чітко знати основні етапи розв’язування проектних завдань, вікові особливості навчання проектуванню 

учнів, бути компетентним організації навчального проектування старшокласників у процесі профільної 

підготовки. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Важливою для нас є актуалізація положень наукових 

досліджень з психології творчості Л.Виготського, В.Давидова, В.Зінченка, В.Клименка, Є.Мілеряна та інших. 

Формування конструкторсько-технологічних знань та умінь учнів ґрунтується на новітніх теоріях 

особистості – «психології особистісних конструктів» (Дж.Келлі), «теорії поля» та концепції динамічної системи 

поведінки особистості, про прагнення особистості до рівноваги із оточуючим довкіллям (К.Лєвін), 

послідовність процесуального розгортання наочно-конструктивного мислення і уявлень (Ф.Клікс). 

Формулювання цілей статті. На основі аналізу наукових положень з психології творчості розкрити 

особливості формування конструкторсько-технологічних знань та умінь старшокласників у процесі профільної 

підготовки. 

Виклад основного матеріалу. Процес формування конструкторсько-технологічних знань та умінь 

базується на науково-обґрунтованій психологічній основі. У психології творчості характеризуються різновиди 

знань та умінь, дається розгорнуте формулювання зазначених дефініцій. Зокрема, для нашого дослідження 

важливим є положення Є.Мілеряна про умови формування умінь, яке здійснюється через «сенсорну, 

інтелектуальну, мотиваційну, вольову і емоційну сфери особистості...» [4, 51]. «Оволодіння конструюванням 

вимагає відповідного рівня розвитку образного, понятійного і наочно-дійового мислення у їх єдності і 

взаємодії» [4, 104]. Вивчаючи основи творчого мислення, В.Давидов дійшов висновку, що його розвиток 

відбувається на основі почуттєвого сприйняття. На основі досліджень В.Давидова, В.Зінченка, які стосуються 
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рухових дій, сьогодні змінені уявлення про психологічну сутність живого людського руху. Для успішного 

розвитку руху необхідно «збагнути складну фізику конкретної ситуації і упорядкувати її з тілесною 

біомеханікою» [1, 12]. 

Психолого-педагогічні особливості формування конструкторсько-технологічних знань та умінь 

старшокласників у процесі профільної підготовки ґрунтуються на новітніх теоріях розвитку особистості, які 

пов’язані з предметно-перетворювальною діяльністю людини. Зазначені теорії є взаємодоповнюваними в 

аспектах наукового пізнання. Так, згідно «психології особистісних конструктів» організація психічних процесів 

особистості визначається тим, як особистість передбачає («контролює») майбутні події. За Дж.Келлі, кожна 

людина – дослідник, який проектує власний образ реальності через посередництво індивідуальної системи 

«особистісних конструктів», із цілісного образу яких виникають гіпотези про майбутні події. Підтвердження 

гіпотез (простих моделей) зумовлює перебудову у системі конструктів, що дозволяє спроектувати наступну 

модель адекватну очікуванню. Зазначений шлях проектування пов’язаний з активізацією уяви, а отже із 

творчістю конструктора, якими є учні за своїми природними прагненнями у пізнанні довкілля [5, 49]. Крім того, 

з творчістю конструктора співвідноситься «теорія конструктивного інтелекту», сутність якої полягає у 

виявленні системи розумових операцій, стилю і стратегії розв’язання проблем, в особливостях індивідуального 

підходу та осмислення проектно-дослідницьких завдань, проблемних ситуацій, що вимагають пізнавальної 

активності та напруження думки. 

Психолого-педагогічною основою для взаємодоповнення «теорії конструктивного інтелекту» і 

«психології особистісних конструктів» є процес проектування. Ми виходимо з наукових положень про сутність 

проектування як етап технологічної діяльності, що припускає аналіз ситуації, вибір способів і засобів 

досягнення мети, визначення послідовності дій, який спирається при цьому на теоретичні закономірності й 

фундамент знань, на основі реалізації «єдності знань та перетворення дії» [6, 37]. 

Одне із найпростіших і найбільш розповсюджених спостережень відносно проектування, на якому 

сходиться багато авторів, полягає в тому, що проектування включає в себе три основні стадії: аналіз, синтез і 

оцінку. На думку Дж. Джонса «…ці три стадії можна визначити як «розчленування завдань на частини», 

«поєднання частин по-новому», «вивчення наслідків від практичних впроваджень нової конструкції»» [2, 77]. 

Більшість фахівців з теорії проектування вважають, що ці стадії повторюються багато разів і утворюють єдину 

універсальну стратегію проектування. Проте існують дослідження, які доводять, що це твердження є помилковим. 

Зокрема, на думку М. Азімова універсальна стратегія проектування складається з детальніших, більш конкретніших 

рівнів. А ці стадії мають елементарну природу. Вони лише категорії, які дозволяють обговорювати багато 

«відкритих кінців» сучасної теорії проектування [7]. 

Визначаючи універсальну стратегію технічного конструювання, описані вище стадії Дж. Джонс називає 

дивергенцією, трансформацією і конвергенцією. Мета дивергентного пошуку на думку Дж. Джонс полягає в 

тому, «щоб перебудувати або зруйнувати початковий варіант технічного завдання, виявивши при цьому ті 

аспекти ситуації проектування, які дозволяють отримати цінні (корисні) та відчутні зміни» [2, 79]. 

Дивергентний пошук старшокласників спрямований на визначення змінних і незмінних параметрів 

проектування, на те, що в формах і декорі виробів або в почуттях і переконаннях повинне підлягати 

трансформації, змінам, а що повинне лишатися творчими принципами (точками зору). Майбутні конструктори 

вчаться збирати інформацію (з мінімальними затратами і в найкоротші терміни), пов’язану з об’єктами 

проектування і утримуватися від прагнення реалізувати незрілі проектні рішення.  

Із дивергенцією, як важливою педагогічною умовою формування художньо-конструкторських знань та 

умінь, тісно пов’язана трансформація. Дану стадію Дж. Джонс називає «порою високої творчості, натхненних 

припущень і осяянь» [2, 80]. Стадія трансформації – це виявлення творчого натхнення, інтелектуальних почуттів 

(здивувань, здогадів, сумнівів і переконань) – всього, що складає радість творчої праці та емоційного 

піднесення тощо. На стадії конвергенції метою є оцінка проектних зразків, вибір найоптимальнішого з них, 

відкидання недосконалих варіантів і альтернатив. Вчитель при цьому повинен орієнтувати учнів на встановлення 

порядку у прийнятті рішень, які зменшують різноманітність вибору. 

З огляду на визначення поняття «проектування», ми розглядаємо конструкторсько-технологічні знання 

та уміння старшокласників, як утворення, сутність яких зумовлюється готовністю до проектно-технологічної та 

культуродоцільної діяльності. Разом з тим, кожний вид діяльності потребує знань та умінь, які в свою чергу 

ґрунтуються на спільних психічних властивостях і набувають специфічних особливостей в кожному виді 

діяльності відповідно до її змісту. Спеціальні знання та уміння – це знання та уміння в тій галузі діяльності, 

якій навчають учнів: креслити, конструювати, ліпити, вишивати, малювати тощо. В нашому дослідженні 

такою діяльністю є конструкторсько-технологічна, яка має свою специфіку, що виражається у формулюванні та 

втіленні творчих задумів в ескізах і проектах за законами краси та культуродоцільності. 

Висновки. Формування конструкторсько-технологічниих знань та умінь є невід’ємною складовою 

профільної підготовки старшокласників. Знання психолого-педагогічних особливостей організації навчального 

проектування дозволить створити оптимальні умови для формування вище згаданих дефініцій на заняттях з 

трудового навчання та дає великий простір для виявлення творчих здібностей та креативних якостей 

старшокласників.  
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У статті описано особливості застосування творчих задач з елементами дизайну на уроках креслення.  
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Постановка проблеми. Сучасний технологічний етап розвитку людства висуває особливі вимоги до 

змісту та організації навчально-виховного процесу в загальноосвітній школі. У зв’язку з цим визріла 

необхідність перегляду та коригування освітніх завдань у тому числі і графічної підготовки учнівської молоді. 

Описовість та монологічність навчання сьогодні вже не забезпечує вирішення задач підготовки майбутніх 

фахівців, які відповідали б за своїми якостями вимогам сучасного суспільства. Це пов’язано з тим, що графічна 

підготовка учнів успадкувала риси «асоціативного» навчання, і це ускладнює формування та розвиток творчих 

якостей та здібностей учнів. 

В сучасних умовах вчителі технологій та креслення є головними діючими особами, від яких залежить 

якість підготовки майбутніх фахівців інженерно-конструкторських спеціальностей. Саме тому, вони повинні, у 

своєму арсеналі, мати різні методи та методичні прийоми і у першу чергу залучати дітей до розв’язування 

творчих задач, створювати проблемні ситуації, організовувати творчі експерименти, які в нашому розумінні, 

сприятимуть активній та самостійній роботі учнів, заохочуватимуть їх до творчого пошуку, розвиватимуть 

інтерес до предмету тощо. Таке навчання, як доводять науковці, впливає на розумовий розвиток школярів, 

формує конче необхідне уміння застосовувати набуті знання у практичній діяльності, підвищує рівень 

активності мислення учнів й інші найкращі особистісні якості. 

Аналіз досліджень та публікацій. У наукових дослідженнях психологів В. Зінченка, Б. Ломова, 

І. Якиманської чітко доведено, що у своїх найбільш розвинених формах творчі здібності формуються на 

графічній основі. Учені-методисти А. Ботвінников, В. Виноградов, В. Гервер, Є. Жукова, Ю.Катханова, 

І. Ройтман, В. Сидоренко у своїх дослідженнях підкреслюють важливість і значущість вивчення предмета 

креслення в школі і вказують на його роль в інтелектуальному розвитку особистості школяра, у розвитку його 

творчих здібностей, технічного мислення, просторових уявлень, логіки, здатності до конструювання та 

моделювання. 

Мета статті. У статті ми показуємо особливості застосування творчих задач з елементами дизайну на 

уроках креслення, які в нашому розумінні, забезпечать ефективний розвиток творчих здібностей учнів. 

Виклад основного матеріалу. Психологи переконливо доводять, що розвиток творчих здібностей 

проходить у конкретно спрямованій діяльності людини, без неї – здібності не існують. Основна діяльність учнів 

– навчання. Цілком закономірно, що для виховання в учнів рис творчої особистості – навчання потрібно 

зробити творчим. 

На жаль, у традиційній школі переважає репродуктивне навчання. Цей процес часто являє собою 

передачу інформації від учителя до учнів. Учитель подає готові знання, а учні пасивно їх запам’ятовують, і чим 

точніше на відтворюють одержані в готовому вигляді знання, тим краще вони «встигають». Але, як переконує 

практика, репродуктивно набуті знання й уміння не знаходять належного застосування у практичній діяльності. 

Саме тому, досвідчені вчителі технологій та креслення повинні, у своєму арсеналі мати різні методи та 

методичні прийоми – створювати проблемні ситуації, організовувати творчі експерименти, залучати до 

науково-дослідницької діяльності тощо. Особливу увагу слід приділяти застосуванню на уроках креслення 

творчих задач з елементами дизайну. Адже само-собою зрозуміло, що графічна підготовка у школі має бути 

спрямована не тільки на засвоєння певного об’єму знань, формування умінь та навиків, вони є лише важливим 

засобом розвитку особистості, а й на формування особистості, що володіє певним способом творчого та 

критичного мислення, як засобу саморозвитку та самореалізації. 




